

优质医疗资源“下沉”之后

——南皮建设紧密型县域医疗卫生共同体探访

□河北日报记者 张岚山

党的十九届五中全会提出,加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局,加快建设分级诊疗体系。作为全国和我省的“紧密型县域医疗卫生共同体”建设试点县,南皮县大力推进由南皮县人民医院与潞灌乡、大浪淀乡两个卫生院组成的紧密型医共体试点建设,着眼“在家门口解决群众看病难看病贵”,聚焦“优质医疗资源下沉,基层医疗卫生机构服务能力提升”,充分利用信息技术,统筹县、乡、村三级医疗资源调配,不断深化区域内医疗水平提升、医疗资源共享,医共体成立两年来,初步建构起“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”分级诊疗模式。

日前,记者走进医共体成员单位,近距离感受基层医疗体制机制改革给群众带来的医疗服务新变化。

“紧密型”联结:让“1+2>3”

日前,记者走进潞灌乡卫生院。住院部病房内设施齐整、床单雪白,7位村民正在病床上输液。

“你看多干净,还有中央空调,叫医生也不用喊了,按下床头的按钮就行。”潞灌乡潞灌村村民李堂芬大妈,因慢性支气管炎急性发作在这里住院,她对现在乡卫生院的住院条件频频赞许。

在大浪淀乡卫生院,后层两层楼的住院部门口上方,“国医堂”3个大字非常醒目。底层西边的针灸理疗室内艾香浓郁,6张病床上住满了病号,或躺或卧或坐接受针灸、拔罐、艾灸、按摩等中医治疗。

“加入医共体最大的变化是就医环境极大改善,医技、医疗水平显著提升,就医人数大幅增加。”说起乡卫生院的变化,潞灌乡卫生院院长官吉清和大浪淀乡卫生院院长尹翔的感受不约而同。

为补齐医共体内成员短板,作为医共体主体单位,南皮县人民医院先后投资为两所成员卫生院添置麻醉机、生化分析仪、DR机等医疗设备;严格按照县人民医院“6S”标准,改建成员单位基础设施和服务设施,安装了中央空调,设置冲水式卫生间、洗澡间,大幅改善了乡镇卫生院就医环境,住院舒适度显著提升。

“南皮县紧密型医共体改革的一个重要特点就是‘彻底’,这也是‘紧密’二字的内涵所在。”南皮县主管卫生健康工作的副县长禹水说,县卫生健康局充分授权,医共体内实现了人事、财务、质量、后勤洗消、药品耗材和信息化6个方面的统一管理,医共体体制机制的创新,走在了全国前列。

“正是因为有了县里的充分授权,医共体建设才能够更好地统筹资源配置,促进优质医疗资源下沉和分级诊疗实施,在家门口破解群众看病难、看病贵问题。”南皮县人民医院院长刘玲说。

为发挥融合效益,医共体对成员单位精准定位,使之产生“1+2>3”的效果。

作为医共体的主体单位,南皮县人民医院着力加强自身医疗服务能力和辐射带动能力。南皮县人民医院已与京津冀多家知名医院建立了合作关系,目前已经能够实施心脏搭桥等一些高水平手术。

考虑到潞灌乡距县人民医院有一小时左右车程,而大浪淀乡只需要20分钟左右,本着优势互补的原则,位置偏远的潞灌乡卫生院专设内、外、妇、儿等专科,按照二级综合医院规模加强全科接诊、治疗能力,方便群众就医;大浪淀乡群众到县医院看病很方便,就强化乡卫生院的中医慢病治疗和康复治疗服务能力,逐步建成具有

由南皮县人民医院与潞灌乡、大浪淀乡两个卫生院组成的紧密型医共体试点建设两年来,县人民医院派驻医师完成门诊量9458人次,填补了基层卫生院理疗、中医、妇儿、口腔等8个学科空白,使群众真正实现在家门口能看病、看好病,切实解决了患者域外看病耗时长、花钱多等问题



▲这是南皮县人民医院派驻医师在医共体成员单位潞灌乡卫生院为患者诊疗。(河北日报资料片) 河北日报通讯员 潘毅摄
▼这是南皮县人民医院医共体成员单位潞灌乡卫生院住院部病房。加入医共体后,卫生院住院舒适度得到很大提升。 河北日报记者 张岚山摄



康复专科特色的卫生院。

深化改革的最终目的在于打通优质医疗资源下沉的梗阻。除加强两个卫生院自身的硬件建设,医共体内还组建了“人力资源、财务管理、质量管理、信息管理、宣传教育”五大中心,实现了“检验、心电图、病理、影像、消毒供应、物资供应、后勤管理”七个方面资源共享,建立起“资源共享、人才培养、专家派遣和健康管理”四大机制,提供全方位业务支持,两个乡卫生院医疗服务能力明显增强,群众就医满意度、认可度显著提高。

加入医共体第一年,潞灌乡卫生院门诊量同比增长123.52%,住院人数同比增长20.55%。大浪淀乡卫生院门诊量同比增长19%,住院人数同比增长17.13%。今年截至11月底,即使受到疫情影响,位置偏远的潞灌乡卫生院门诊量仍然同比增长51.21%,住院人数同比增长1.34%。

“数字化”赋能:让群众看病不出乡

“慢病在乡治,急病能乡诊”,是南皮县人民医院医共体建设中着力实现的目标之一。而“数字医共体”的建设,加速了这一目标的实现。

作为一家县级医院,南皮县人民

医院数字技术的应用,超出了记者的想象。

在县人民医院的慢病管理平台,鼠标轻点,在医共体内进行过慢性病诊治的患者的详细情况立刻显示在屏幕上。

“我们与技术合作单位联合开发的这套系统,实现了与物联网的对接。患者使用血压表、血糖仪测量的数据,可实时上传。出现危机值时,平台会进行语音报警,并精准定位居民档案信息,责任医生可及时进行干预或协助患者来院复诊。”刘玲介绍说,慢病管理中心对慢病患者及高危人群的管理,已由最初的功能性闭环型管理发展到精细化管理,目前正向智能化管理迈进。

慢病治疗和康复理疗因其病情明确,治疗路径清晰,是乡卫生院大有作为的领域。对此,医共体注重发挥乡卫生院作用,为辖区内的慢病患者,提供全生命周期服务。

潞灌乡后康村崔建华是村里的电工,患高血压多年。医共体慢病管理中心为他提供了一只血压表,每次测完后数据就实时传送到医共体慢病管理系统,专家会根据血压情况进行调药、换药、饮食、运动等指导,他还能就近在潞灌乡卫生院取药、理疗,实现了在家门口让专家看病、治疗。

“借助‘数字医共体’建设,更多优质医疗资源实现了下沉。”刘玲说。

远程会诊系统可有效解决基层医疗人员水平不足的问题,成为优质医疗资源下沉的新渠道和新方式。

南皮县人民医院为医共体成员单位配备了远程医疗视频系统、心电图设备及传输系统、医生工作站等,搭建起以县人民医院为中心,向上对接京津冀三甲知名医院,向下覆盖乡卫生院和村卫生室的智慧医疗服务平台,提高了基层首诊能力,从而让“数据多跑腿,基层患者少跑路”。

依托大幅提升的医疗服务能力,医共体在潞灌乡卫生院建设了急救站。急救站运行当晚20时30分左右,就接到第一个急救电话,接诊人员仅用了不到5分钟就到达患者家中,比从县医院本部出车节省了40多分钟。患者经初步诊断为消化道出血,医务人员立即为患者进行初步治疗,并紧急转往县人民医院救治,病人转危为安。

依托医共体,乡卫生院与县人民医院无缝衔接的急救模式成效凸显。自运行以来,已安全接诊172人次,为挽救患者生命赢得了宝贵时间。

2020年截至目前,医共体内实现双向转诊1670人次,使群众真正实现在家门口看病、看好病,切实解决了患者域外看病耗时长、花钱多等问题。

县乡村统筹:医务人员上下流动成常态

从工作实际看,制约分级诊疗、乡卫生院留不住病人的关键因素就是没有好医生。南皮县人民医院医共体建设聚焦这一突出问题,创新体制机制,推动建立医务人员上下流动“新常态”。

在大浪淀乡卫生院,县人民医院下派医师吴琳正在接诊。医共体出台派驻人员制度,并给予绩效奖励和下乡补助,充分调动了医护人员的积极性。截至目前,派驻医护人员已实现4次轮岗。

县人民医院还建立了名医下沉带教,抽调成员乡卫生院优秀医护人员特别是新入职人员,到县人民医院学习交流,待技术成熟后返回成员单位,为成员单位打造一支高水平医护团队,变“输血”为“造血”。

南皮县人民医院鼓励原籍优秀医护人员回乡工作。这些人员有服务家乡的热情,在当地有较好的群众基础和声望,广泛吸引了群众就近就诊。医共体成立以来,县人民医院派驻医师完成门诊量9458人次,填补了基层卫生院理疗、中医、妇儿、口腔等8个学科空白。

此外,南皮县人民医院还以多种多样的活动为载体,推进优秀医务工作者“下沉”,主动服务基层。启动“双百双千”工程,即每年进百村、培训百名家庭医生;免费筛查千名卒中患者、千名白内障患者;开展移动医疗车巡诊,购置了集合彩超、透视、心电图等多种类医疗设备的移动医疗车,所有检查结果都由县级专家审查诊断,弥补了乡镇卫生院人才不足的问题。

医共体的建设,让两个成员乡卫生院重焕生机。现在,辖区内的村医也纳入了医共体建设范围,为他们提供到县人民医院学习和培训的机会,提升诊疗服务能力。村卫生室的诊疗数据也能实时传入医共体的数据平台,县乡村三级医疗机构人员成了“一家人”。

“通过医共体建设,县人民医院更强、乡卫生院更活、村卫生室更稳。我们将认真总结经验,扩大试点范围,持续推进在家门口解决群众‘看病难、看病贵’工作。”南皮县县长徐志说。

深入学习贯彻党的十九届五中全会精神 宣讲进行时

黄骅

“理论宣讲志愿者来到俺们村”

河北日报讯(记者戴绍志 通讯员刘相和)“京东大鼓《十九届五中全会暖人心》、群众快板《十九届五中全会领航》、歌曲《共筑中国梦》……”日前,在黄骅市滕庄子镇新时代文明实践所,观看完理论宣讲志愿者的宣讲巡演活动后,村民吴忠良竖起了大拇指。“理论宣讲志愿者来到俺们村,通过这些轻松愉快的方式让我们学习党的十九届五中全会精神,我们听得懂、记得住!”他说。

这场演出是由黄骅市委宣传部主办的“奋进新时代 开启新征程”学习贯彻党的十九届五中全会精神文艺宣讲巡演活动的一部分。活动当天恰逢农村大集,文艺演出一开始就吸引了许多村民前来观看。理论宣讲志愿者表演了形式多样的文艺节目,生动形象地传递了党的十九届五中全会精神。精彩的节目赢得了村民们热烈的掌声。

演出结束后,理论宣讲志愿者姬桂丽说:“我们理论宣讲志愿者要用百姓喜闻乐见的形式把十九届五中全会精神讲清楚,说明白。接下来,我们还将排练出更多的节目,让大家在享受欢乐的同时将全会精神领悟得更全面、更深刻。”

将理论融入艺术,用小文艺讲述大道理。黄骅市依托新时代文明实践中心这个宣讲阵地,结合群众生产生活实际,积极开展党的十九届五中全会精神理论宣讲活动,用活泼多样的文艺形式,第一时间把党的新思想、新政策送到百姓身边,推动党的十九届五中全会精神入脑入心。



日前,肃宁县北镇镇汪村党支部书记孙素香(右三),在村里召集姐妹们宣讲党的十九届五中全会精神。为引导广大妇女群众更好地把思想和行动统一到党的十九届五中全会精神上来,肃宁县妇联成立了由律师、支部书记、村妇联主席、新社会阶层人士等人组成的“巾帼宣讲团”。宣讲团围绕政治引领、文明倡导、法律普及等主题,面向全县群众开展巡回宣讲,推动五中全会精神真正深入人心。 河北日报通讯员 杨进涛摄

泊头市行政审批局 实行“无缝隙全天候 暖心服务”新模式

河北日报讯(记者王雅楠 通讯员宋瑞峰)“审批大厅窗口的办事效率更高了,服务更好了……”提起泊头市“审批窗口”的新变化,前来办事的企业、群众连连称赞。这得益于泊头市行政审批局推行的“无缝隙全天候暖心服务”新模式,实现了从“8小时”服务到“全天候”24小时服务的转变,窗口服务效率大大提升。

泊头市行政审批局创新思路,借鉴“互联网+”思维,在每个办事窗口都印制、摆放了“暖心服务卡”,办事企业、群众随手可取。“暖心服务卡”上写明了科室业务办理人员的8小时工作时间内和8小时工作

时间外的联系方式,深挖业务办理人员潜能,让政务服务从8小时变为24小时“全天候”和“无缝隙”全覆盖。办事企业、群众可以在8个小时工作时间之外,与业务办理人员进行政策、审批手续、材料准备等咨询,也可进行服务预约,形成全天候服务模式。以提升办事效率、缩短取证周期为内容的“暖心行动”,进一步延伸拓展了服务平台,提升了服务能力和水平。

“无缝隙全天候暖心服务”新模式的实施,促进了审批时限的大幅缩短,各项行政审批事项审批时限由法定4048天缩减至承诺1610天,压缩2438天。

第五届中国·河间工艺玻璃设计创新大赛颁奖

河北日报讯(记者王雅楠 通讯员李世文)12月12日,第四届中国·河间国际灯工玻璃艺术节暨第五届中国·河间工艺玻璃设计创新大赛颁奖典礼在河间市举行。经过专家评委两轮评审,50件作品分获设计创新大赛吉利杯特等奖及一、二、三等奖和优秀奖;16件作品分获艺术节明尚德杯金、银、铜奖及优秀奖。

本届“一节一赛”由中国工艺美术协会、清华大学美术学院、河间市工艺玻璃行业协会主办,共征集到参赛作品4638件。其中,设计创新大赛共征集到国内外参赛作品2825件,灯工玻璃艺术节共征集到参赛作品1813件。这些作品,不仅有国内工艺玻璃和灯工玻璃的典型代表之作,还有

137件来自美国、英国、法国等22个国家。河间市工艺玻璃已有近40年发展历史。现有注册企业252家,规模以上企业19家,注册加工摊点1000多家,从业人员近6万人,固定资产投资10亿元。

“一节一赛”的举办,旨在展示工艺玻璃产业的创新成果与引领方向,以新的设计理念激发河间工艺玻璃创新能力,全面提升河间市工艺玻璃产学研的合作层次和设计创新水平,推进产品设计和生产工艺创新升级,不断提升工艺玻璃产业在国内外的知名度和影响力。截至目前,全球47个国家的386名玻璃艺术家参加过“一节一赛”,已成为国际工艺玻璃领域颇具影响力的赛事。

沧州市中级人民法院

推出发回改判案件“微评查”活动

发回改判案件接受两级法院内部评查、律师专业评查、社会公众阳光评查

件的裁判文书进行“微评查”。“微评查”活动有效提高了案件评查的效率。

“微评查”活动的评查案件为基层法院的被发回、改判案件,以往的评查形式评查员均为实名制评查,评查报告甚至需要层层领导签字审核。为强化基层法官的参与权与监督权,沧州中院研究开发的“裁判文书公开交流平台”特别增加了匿名评论功能,所有评查人员均可畅所欲言,对裁判文书提出自己的意见,可以赞扬亦可以批评,解决了评查员不敢评、不愿评的问题,同时,也能使二

法官更加直接、广泛地听取各方面的意见,进一步畅通了法官与法官、法官与律师、法官与群众的沟通渠道,促进了裁判标准与法律理解适用的统一。沧州中院还注重将意见反馈转化为结果运用,避免“评而不用”情况的发生。比如,对于裁判文书中的“笔误”等问题及时通知主办法官确认并做出处理;对于评论区负面评论较多的案件,沧州中院会将此类案件交由该院专业法官组成的案件评查小组进行专项重点评查,定期汇总评查出来的结果,在全市法院通报,避免类似问

题再次出现。

传统案件评查人员多为审判经历丰富的专业法官,沧州中院开展的“微评查”活动将评查员扩大至全市法官及律师乃至全部对法院工作感兴趣的群众。“裁判文书公开交流平台”中发布的文书通过全市法院微信群向全市法官公开,全市法官不仅可以查阅、匿名评论,更可以向外转发。“微评查”活动的开展将特定案件的裁判文书全部接受两级法院内部评查、全市律师专业评查、社会公众阳光评查,不断提升发回改判裁判理由的透明度,约束法官审理案件更加注重案件质量问题,让每一起案件都经得起人民和历史的检验。

河北日报讯(记者王雅楠 通讯员付龙)为进一步深化智慧审判,着力提升案件审判质量,促进案件评查工作阳光化与智能化,沧州中院搭乘信息化快车,自主研发了“裁判文书公开交流平台”,于今年10月16日推出发改案件“微评查”活动,力争所有发回改判案件全部接受两级法院内部评查、全市律师专业评查、社会公众阳光评查。

传统的案件评查主要采用书面评查方式,即评查员需要对卷宗材料翻阅完毕后得出评查结论,评查员普遍积极性不高,评查工作效率低下。沧州中院积极创新案件评查模式,将现代网络技术与法院评查工作深度融合,研究开发了“裁判文书公开交流平台”,凡是被发回改判的一审案件及做出发回改判结果的二审案件,其裁判文书均被链接到该平台并发布于全市法院微信群、全市律师微信群,全市法官利用碎片时间即可查看发回改判案件的一、二审文书,同时进行匿名留言,对发回改判案